

В диссертационный совет Д 212.196.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
имени Г.В. Плеханова»

Отзыв

на автореферат диссертации

Ибрахима Мустафы Али Ибрахима

*на тему «Развитие налогообложения добычи углеводородного сырья
в труднодоступных российских месторождениях
в условиях волатильности цен на нефть», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит*

Вопросы развития отношений государства и бизнеса всегда являются предметом пристального рассмотрения научной общественности. Не является исключением научная проблема развития и адаптация фискальной политики государства. Данное направление отношений позволяет привлечь необходимые средства для выполнения государством своих обязательств. Однако простое усиление налогового давления на бизнес может привести к различным негативным последствиям для экономики в целом и для государства в частности, поэтому требуется гибкое и своевременное регулирование общей величины налогового бремени, а также условий формирования налоговой базы и порядка изъятия доходов.

Особую роль данная задача играет в системообразующих направлениях экономической деятельности, к которым относится сектор добычи углеводородного сырья. Дополнительные трудности при определении фискальной политики в данном секторе экономики возникают в связи с активной внешнеэкономической деятельностью нефтегазовых компаний, различными условиями добычи сырья на разных категориях месторождений и социальной значимостью проектов развития. Таким образом, можно

сделать вывод, что тема диссертационного исследования Ибрахима Мустафы Али Ибрахима актуальна, а результаты имеют высокий потенциал практического использования.

Поставленная в работе цель по разработке и обоснованию направлений развития системы налогообложения, учитывающих множество факторов, влияющих на разработку труднодоступных месторождений достигается автором посредством решения нескольких взаимосвязанных задач, в результате решения которых формируется научная новизна и конкретные результаты исследования. По нашему мнению, наибольшего внимания с точки зрения научного вклада заслуживают следующие авторские предложения:

методика прогнозирования налоговой нагрузки на основе структурной и конъюнктурной составляющих налоговых поступлений, учитывающая факторы, влияющие на условия разработки участков недр, расположенных в труднодоступных российских месторождениях и позволяющая выявить соответствие трендов развития российской налоговой системы в условиях волатильности цены на нефть;

предложения по дифференциации механизма исчисления налогов при добыче углеводородного сырья в труднодоступных месторождениях, создающие условия для введения в российскую налоговую систему налога на финансовый результат от добычи углеводородов, а также развивающие положения по дифференциации элементов налогообложения, который заключается в применении поправочных коэффициентов к специфической ставке налогов, характеризующих географическое положение участка недр и рентабельность добывающих компаний.

Несмотря на высокий научный уровень проведенного исследования по автореферату возникли следующие замечания и предложения:

1) недостаточно подробно описаны риски стабильности экономики, обусловленные зависимостью федерального бюджета от конъюнктуры рынка энергоносителей (стр. 14);

2) целесообразно представить методику расчета коэффициентов, позволяющих учесть текущие колебания условий добычи (стр. 17).

Тем не менее, указанные замечания не снижают высокую положительную оценку результатов исследования. Публикации автора отражают все полученные результаты.

На основании всестороннего анализа текста автореферата делаю вывод о том, что диссертационное исследование соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842. Соответственно, автор исследования Ибрахим Мустафа Али Ибрахим заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Бандурин Александр Владимирович
доктор экономических наук, профессор
Начальник аналитического отдела
Центра стратегического анализа и развития
АО «Научно-исследовательский и проектно-
конструкторский институт информатизации,
автоматизации и связи на железнодорожном транспорте»

109029, Москва, ул. Нижегородская, д. 27, с. 1
тел. +7 499 262 5320
e-mail a.bandurin@vniias.ru

*Подпись Бандурина А.В.
удостоверено
Начальник управления по
работе с
ЮСРК
03.09.2020*